

Текст выступления зачитывает Жанара Касымбекова
по просьбе представителей «Республики»

**Выступление на ОБСЕ 21 сентября 2015 года:
Казахстан пытается уничтожить «Республику» руками американского суда**

Уважаемые дамы и господа, спасибо за то, что дали мне слово.

Я выступаю здесь по просьбе информационного портала «Республика».

«Республика» хорошо известна многих из присутствующих здесь сегодня. Больше десяти лет казахстанские власти боролись с этой газетой, закрыв ее наконец в 2012 году за якобы экстремизм. Теперь продолжается борьба с интернет-порталом, которые де-юре находится за пределами Казахстана.

Несмотря на то, что доступ к «Республике» на территории Казахстана жестко блокируется с 2010 года, власти Казахстана не оставляют попыток уничтожить портал. Недавно для этой цели были наняты американские юристы, которые пытаются использовать в качестве инструмента уничтожения американские суды.

Журналисты «Республики» хотят обратить внимание делегации Соединенных Штатов Америки и Европейского союза на эту историю, так как уверены, что казахские власти с помощью высокооплачиваемых юридических и лоббистских компаний создают очень нехороший прецедент в отношении свободы выражения на территории США и ЕС.

Суть дела в следующем: в марте текущего года Казахстан возбудил иск в окружном суде штата Нью-Йорк по обвинению неизвестных лиц во взломе правительственные компьютеров и хищении тысяч сообщений, высланных с адресов Gmail. Судья по данному делу издал предварительный судебный приказ, запрещающий этим неназванным лицам распространять, использовать или просматривать данные материалы.

«Республика», как и многие другие новостные издания во всем мире, обнаружила эти электронные письма в открытом доступе и нашла в этих е-мэйлах информацию о злоупотреблениях казахскими чиновниками самых разных рангов своим служебным положением и коррупции, а также нарушениях законодательства, в том числе международного.

Естественно, журналисты сделали целый ряд статей на основе этой переписки. В частности в одной из статей шла речь о покупке во Франции и вывозе минуя таможню произведений искусства премьером-министром страны Каримов Масимовым. В других статьях шла речь о том, как Казахстан руками Украины и России преследует оппозицию за рубежом. Еще раз повторю, речь идет о гигабайтах информации и тысячах е-мэйлов, которые были выложены в интернете по широко распространенной ссылке.

Но хотя судебный приказ не касается прессы, в том числе «Республики», а касается именно неизвестных лиц, вскрывших компьютеры, Казахстан через своих адвокатов в США начал давить на хостинговую компанию «Республики» (портал

защищает от ддос-атак американская компания), требуя сперва просто удалить статьи, а потом вообще закрыть портал.

Казахстан также вручил повестки с вызовом в суд в адрес социальной сети Facebook и регистратора доменного имени портала с требованием представить личную информацию об авторах и читателях статей «Республики». Обращаю внимание - не о журналистах даже, а в том числе о читателях!

«Республика» через своего представителя вынуждена была обратиться к федеральному судье в Нью-Йорке с просьбой разъяснить, что казахстанские чиновники не могут использовать суд США в борьбе против независимых СМИ и Интернет-ресурсов и требовать от них удалять статьи, критикующие казахстанское правительство.

По этому поводу шеф-редактор медиа-группы «Республика» Ирина Петрушова сделала заявление:

«Сегодня Германию, Австрию, Швейцарию и Францию сотрясают серьезные публичные скандалы вокруг подкупа Астаной европейских политиков и депутатов. Инициированы эти скандалы были опубликованной в СМИ перепиской госчиновников Казахстана и европейских лоббистов. Причем некоторые СМИ использовали те же самые электронные письма, что и «Республика». Однако казахские власти через юристов Curtis, Mallet-Prevos преследуют только нашу редакцию. Расширенно толкуя пролоббированный ими судебный запрет, они злоупотребляют этим судебным решением».

Интересы сайта «Республика» в этом деле представляет Организация Electronic Frontier Foundation (EFF).

«Приказом американского суда манипулируют, чтобы подавить дискуссию и споры, ведущиеся во всем мире по вопросу действий иностранного правительства», - заявил директор EFF по гражданским свободам Дэвид Грин.

«Чиновники Казахстана злоупотребляют американским судебным приказом и самостоятельно решают, к кому он применяется и каковы его последствия», - заявил Джейми Уильямс, партнер юридической фирмы EFF Stanton. – «Журналисты «Республики» просто делали то, что от них ожидают: сообщали об информации и событиях, влияющих на жизнь людей. Казахстану нельзя позволять подвергать цензуре их высказывания таким способом».

Тем не менее Казахстан это делает. Казахские власти пытаются перенести свои стандарты в области свободы выражения и прессы в американское общество. И это вызывает у нас большие опасения.

Спасибо за внимание.